

ABRIL



PORTAVOZ DE LAS IZQUIERDAS

Año I

Número 16

EDITORIAL

LA GUERRA EN PUERTA

¡Ya está aquí la guerra! Las alas negras de los cuervos se baten rápidas; la tierra se rasgará con millones de fosas; los hogares se llenarán de luto y de lágrimas y la humanidad tendrá que sostener el peso de legiones de ciegos, de amputados, de hombres en ruina.

¿Por qué todo esto? ¿Por qué los pobres pastores de Abisinia sentirán rota su paz de égloga y las madres de todas las razas sentirán en los ojos el escozor del llanto y en el corazón la espada del dolor?

Pues todo eso se hace, porque cuatro capitalistas de presa necesitan colocar su oro, vivir su vida de esplendor sobre la espalda de los humildes y clavar su garra de negociantes sobre una víctima nueva.

No hay que buscar en el fondo de esta guerra, como en la entraña de las otras, los viejos móviles espirituales: patria, religión, honor. No. Esta guerra, como todas las guerras, las incuba el negocio, las trae la ambición y las ejecuta la canalla dorada del capitalismo rapaz. La nueva guerra de Abisinia e Italia no puede faltar a esa ley. Aquí hay también por debajo del saludo a la romana y de la blusa negra, algo más negro que la blusa: la conciencia de los fabricantes de armas, la de los negociantes en algodón y la de la dictadura fascista.

Aquí está el secreto. Italia, la Italia fascista, se hunde económicamente y necesita para salvarse hacer una hombrada: caer sobre un pueblo indefenso y justificar la glorificación del método. Para ayudar a ese plan; por debajo de él, alentándolo, está el capitalismo italiano, que necesita algodón para crear una industria textil en Italia y dejar de ser tributaria de Inglaterra en este sector de la economía.

Su plan es este: apoderarse de Abisinia y utilizar las aguas del Nilo Azul, para el riego de los algodones que piensan plantar.

Si este propósito se lleva a cabo, la Industria textil inglesa sufrirá un golpe rudo. Los algodones de Egipto y de los Estados Unidos tendrían un competidor formidable. De ahí que Inglaterra se ponga en pie. No para salvaguardar a un pueblo inerte como Abisinia; no para defender el derecho y la justicia, sino para defender su negocio y su riqueza.

Ese es el nervio del problema. No hay por debajo ni patria ni honor. Es la ambición del capitalismo la que juega la partida de duelos y de sangre que se avecina.

Italia pone todo a una carta. Está hundida económicamente y quiere salvarse a toda costa. Quiere resolver el problema de una política que se deshace, poniendo tensión al país para que no se ocupe de la ruina interior que se le echa encima.

El conflicto está a punto de estallar. Las cartas están sobre la mesa. Y el proletariado debe estar alerta. La guerra arma al pueblo y el pueblo armado debe dictar su ley. Veremos qué hace el proletariado italiano en esta hora.

ASI DA GUSTO, ¿NO?

El mejor predicador es el ejemplo

Hoy son las derechas desde el poder, para mayor sarcasmo, las que en frase estereotipada de Juan G. Morales, hacen ostentación de su ferviente fé católica.

Pasemos a tratar de ellas primero, dada su exuberante y rica situación de privilegio, con respecto a los demás. Hoy nos hallamos bajo el signo de las derechas. En pleno dominio de la Ceda. Y, ¿qué han hecho por la España de hoy, por esa España trabajadora, símbolo y admiración del Mundo entero? ¿Qué han hecho por esas clases humildes y modestas? Ya lo veis.

Para los primeros: Leyes por las que les han sido arrebatadas las modestísimas ventajas que habían alcanzado anteriormente.

Ejemplos vivos y pruebas bien palpables de ello son, el incumplimiento de las promesas electorales de Noviembre, llevadas a buen término hasta el absurdo inverosímil de ver satisfechos sus nobles propósitos, que solo estaban por aquel entonces fatídico 33 en la Subconsciencia de su mente como un simple deseo voluptuoso, a semejanza de esos sueños que en pululaciones nocturnas, acarician los nervios sexuales con fuerza aparentemente real. Cuando es

Se siguen consintiendo los mítines desde los púlpitos. El odio invade las bóvedas de las iglesias. Si Jesús estuviera sobre la tierra, volvería a arrojar a los mercaderes del templo a latigazos por farsantes.

todo lo contrario: una ilusión mental que no se ve realizada, fruto del deseo que se tiene de alguna cosa. Pues hasta eso han conseguido las derechas. ¿Un botón de muestra? Leyes de Arrendamientos rústicos, Contrarreforma agraria, restricciones.

¿Para qué más? No hace falta. Es un cuento demasiado sabido, y que para el caso es lo mismo.

CHISMÓGRAFO

RAPIDA

La paz del mundo está seriamente amenazada. El fascismo italiano quiere empezar a volar con aires de cesarismo, y las potencias civilizadas miran con asombro y conasco la petulancia del aguilucho.

El Japón afila sus dientes ante la injusticia que Italia quiere cometer con Abisinia.

Albania se subleva contra un dictador, lacayo incondicional del fascista italiano.

Inglaterra con sus dos llaves en el bolsillo, Gibraltar y Suez, espera acontecimientos con su flema característica.

Alemania con la vista clavada en Francia, sólo espera el poder satisfacer un apetito de venganza.

Francia no quiere guerrear porque romper la paz, en ella equivaldría a instaurar el comunismo y le teme.

Rusia con el puño en alto, saluda a todas las potencias europeas, invitándolas a seguir el camino que ella emprendió y que tan excelentes resultados le está dando.

Y España, entre tanto, se declara por la Constitución enemiga de la guerra y no quiere contiendas con nadie, pero mira con pena a Baleares porque será la codicia de algún beligerante.

¡Malos aires ha lanzado Mussolini por el mundo! Veremos la cosecha que obtiene.

Doce millones de calaveras de la pasada guerra, contemplan el bochornoso espectáculo.

ELEGIA

En el segundo aniversario de la muerte de mi buen amigo, el insigne poeta Jorge Moya.

Quisiera que mi Musa en este día, te pudiera rendir un homenaje, digno de tu linaje; que estos versos radiasen poesía, que al acercarme hoy a tu tumba fría, con el pecho sangrante de amargura, mis cantos al surgir fueran divinos, al igual que tus TRINOS.

Más, ¿qué importa carezcan de ese encanto, si no aumenta el dolor la galanura del verso? Su dulzura hará que yo al cantar con toscos cantos, gotas del corazón vierta en mi llanto, puras y limpias como aquel rocío, que al despuntar de la mañana hermosa aparece en la rosa.

Insepulto tu cuerpo, camarada, en la alta tierra delirando veo, como fué tu deseo; dando al chacal tu carne, que ya es nada; la condición, al buitre, ideada honrada, al fuego de tu sol, el pensamiento; y, para con tu ser, pagarlo todo, a la culebra, el lodo...

Vienen a mí al cantarte Tus Modelos, tal como los pintaste: El tío Romero, con su cinto de cuero; las mocitas de Hueva y sus pañuelos, los nogales de Irueste hasta los cielos... ¡Pero los veo tristes, están solos, perdidos de la vida en el sendero, sin su pobre coplero!

¡Éfímero ha de ser su sufrimiento, porque la vida es sólo un rayito del inmenso infinito! Y acabando muy pronto su tormento, al correr de los siglos serán viento, que, yendo desde el valle hasta la sierra, han de llegar a tí para besarte, pues su sino es amarte.

En tanto, yo, infeliz, paso a paso, cantando a quien, dichoso, halló la muerte, porque morir es suerte, me iré acercando a tí, querido amigo, y cuando al fenecer me una contigo, mirando al mundo desde la montaña, seguiremos cantando madrigales a los pobres mortales.

ANTONIO CAÑADAS

Todo el poder para el jefe! Eso gritan los jóvenes de Acción Popular. Quieren cumplir la tercera parte de un programa, que es: Echar del Poder al Partido Radical.

La ley del Talió para los radicales; ellos nos echaron y a ellos les echarán. ¡Ojo por ojo y diente por diente!

D. Luis Jiménez Asúa, pregunta al Gobierno: ¿Es cierto que don Martín Arnáiz, jefe del servicio de la Escuela de Reforma de Alcalá de Henares; o sea, quien facilitó la fuga de D. Juan March, ha ingresado en el Cuerpo de Prisioneros, a pesar de hallarse procesado?

¡Qué vergüenza si fuera cierto!

Jorge Moya

Ayer se cumplió el segundo aniversario de la muerte de Jorge Moya. Por mucho tiempo perdurará entre nosotros la figura de Moya y por ello, al recordarle hoy, no hacemos más que exteriorizar lo que internamente sentimos, el recuerdo del amigo y del camarada; Moya fué en vida un excelente amigo y buen camarada.

Consecuente siempre con su ideología, a ella supo dar lo mejor que poseía, su espíritu selecto, su ingenio y su cultura, y por último su vida; pues trabajando por su causa, que era la de los humildes, dejó la existencia y con ella un vacío inmenso en la comunidad de su milicia, precisamente cuando más le necesitaba.

Poeta del pueblo y del pueblo alcañero, supo sacar de él la recia espiritualidad y forjar con su ingenio las viejas costumbres populares de estas tierras castellanas.

Sirvan estas líneas de homenaje a la memoria de tan esclarecido amigo. A su viuda e hija Isabelita, les testimoniaemos nuestro pesar.

Foto-Studio REYES

Román Atienza, 6

Expone en la TIJERA DE ORO algunas fotografías obtenidas con su nueva instalación de aparatos modernos.

LA MUERTE DE SIRVAL

Si prevalece la sentencia se pedirá la revisión del proceso

Se ha publicado la siguiente nota:

«No podríamos comentar como es debido la sentencia, absolutoria, en realidad, pronunciada en la causa por el asesinato del periodista Luis de Sirval, ni menos podríamos comentar su proceso ni la vista pública de éste.

Esperamos todavía que en última instancia el Tribunal Supremo, saliendo por los fueros de la conciencia, restablezca las normas de la justicia y no deje sin sanción una muerte tan alevosa, ejemplo insuperable de la anarquía desde arriba y de la desmoralización pública, que arruinaron al régimen monárquico y son los mayores obstáculos que impiden lograr toda manera de vida civil entre los españoles.

Ante la sentencia recaída en la causa por el asesinato de Luis de Sirval, muchos, sin duda, hemos contraído espontáneamente un compromiso, que para darle forma nosotros quisiéramos hacer público, declarando que nos comprometemos a pedir en su día la revisión del proceso si prevalece la sentencia dictada.

Madrid, 8 de agosto de 1935.—Miguel de Unamuno, «Azorín» Julián Besteiro, Antonio Machado, Juan Ramón Jiménez, José F. Montesinos, José Bergamín, Corpus Barga».

Explotadores y explotados

Fascismo y antifascismo

Por Nicasio Unsain

y II
Mi vehemente e incansable afán, no es otro más que los que sufren mil y mil trabajos en el agro español, sepan defenderse en todo momento de los que con piel de cordero quieren devorarlos.

El hombre en los primeros tiempos que habitó la tierra, su régimen de propiedad era comunal. Uno para todos, todos para uno. La forma comunitaria de la propiedad, prevaleció en todos los países del mundo, la ayuda mutua fué el ideal y la regla en los pueblos agrícolas, que alcanzaron un grado de civilización muy avanzada. El cuidado de cada uno es la propiedad de todos.

La falta de alimentos por el aumento de familia, poca extensión de territorio y el hambre, terrible consejera, hicieron que las tribus cam-

biaran de lugar. Si al efectuar este cambio le hacían también de medio, las costumbres e ideas también habían de cambiar, es decir, tenían que adaptarse a la Naturaleza del lugar. En unos países eran pastores, en otros pescadores, cazadores, etc. Tenían que asociarse a las circunstancias climatológicas.

La ayuda mutua, que tanto ha contribuido a desarrollar, de hombre a hombre y de pueblo a pueblo, todos los elementos de mejora mental y moral, suele ceder frecuentemente el puesto a la lucha, al feroz desencadenamiento de los odios y de las venganzas. El odio como el amor, se inicia fácilmente entre los hombres. El conflicto de los intereses es el principal factor que inspira el odio. Los odios, avivados sin cesar por las narraciones, por los cantos guerreros, se prolongan mucho tiempo, después de las causas que los originaron: toman carácter atávico. La guerra engendra y aumenta el odio; el amor entre los hombres tiene por causa la armonía de los esfuerzos.

«No han dado, con toda sinceridad, los profesores alemanes al pueblo de Francia el nombre de «enemigo hereditario». También existe el odio de villa a villa. ¿Por qué? Porque se odiaron los padres y los abuelos. Por una mala comprensión la ferocidad se transforma en deber.

Ese furor de exterminio entre los hombres nació casi en todas partes entre los cazadores, los matadores de profesión. La caza, que es ya una verdadera guerra,—desarrolla en el hombre como en los animales los instintos de crueldad y astucia,—pudo llegar a ser indirectamente la causa de la guerra, propiamente dicha; porque el cazador, preocupado siempre con la idea de encontrar alimento suficiente, no puede menos que ver con desagrado al rival que le disputa su presa; llega el momento en que el odio estalla y en que el hombre vuelve las armas contra el hombre.

La guerra, tiene por objeto la supresión de concurrentes, todas se inspiran en el mismo rudo deseo de captura y de dominio.

La esclavitud, la explotación del hombre por el hombre, consecuencia de la guerra; comienza en estas pri-

¡Traidores!

Al advenimiento de la República surgió en Guadalajara una especie de sarampión comunista entre algunos individuos que decían simpatizar con la idea, y que iban a ella con un historial cuajado de favores por parte de los caciques monárquicos, pero que a nosotros nunca nos engañaron.

Era muy raro el verles saltar al comunismo o al socialismo, desde las filas contrarias, sin detenerse ni un momento en el campo republicano.

En su nueva postura agujoneaban constantemente a la República y a sus hombres; eran traidores cobijados en las filas donde militan hombres honrados, para sembrar entre estos hombres de ideal puro la cizaña y la discordia; eran estómagos agradecidos de la monarquía, que seguían sirviendo a quien les echó de comer.

Cambiaron los tiempos, vino la Ceda, y ahí tenéis a esos comunistas de cartón rindiendo patrias al partido que ostenta el poder, para halagar, (es su tema), al que manda y al que harán traición cuando caiga.

Contra esos Judas habrá de ir el pueblo republicano, sin consideración de ninguna clase, pues son las alcahuetas de aquellos caciques monárquicos que derrumbó el pueblo, y que ahora han vuelto a asomar la cabeza porque las circunstancias les son propicias.

Monos del pin, pan, pun, a quienes hay que tratar a pelotazos.

TRINARANJUS

Sólo un sorbo de

le convencerá

Refresco de zumo y pulpa natural de naranjas: sin ácidos ni materias nocivas

Dr. TRIGO-Valencia

Para combatir el calor exija siempre TRINARANJUS delicioso y rico en vitaminas

Agente exclusivo para Guadalajara y su provincia Juan Martínez Torres, Teniente Figueroa, núm. 11

meras luchas y desde tan remotos tiempos viene gimiendo la mayor parte de la Humanidad bajo el yugo del vencedor, vencedor por la razón de la fuerza; nunca, jamás, venció por la fuerza de la razón. El esclavo no tiene ya cualidades humanas, no tiene «alma», no existe, no puede tener derecho, no puede esperar ningún respeto.

Si ojeamos la Historia desde estas primeras épocas a las presentes, vemos que, las dos clases de hombres definidas en aquél entonces perduran en la actualidad. Han cambiado de nombre en ciertos períodos de la Historia una y otra clase, pero la diferencia vital siempre intacta.

Fijémonos que, cuando el hombre explotado avanza de tal forma en sus reivindicaciones, el hombre o sociedades que le explotan si no pueden detener este natural avance, antes de certificar la muerte de su existencia explotadora pracuran crear, antes de dar sepultura a la anterior, otra nueva con diferente sistema de explotación pero con el mismo fin. Esto mismo podemos decir de los diferentes regímenes que han existido y existen. Todos, a excepción de la Rusia de hoy, tienen un fin común: mantener sus privilegios materiales y espirituales. Vemos, pues, que en la época presente el régimen capitalista se halla en período agónico; muere por su propia naturaleza, sus células se han envejecido y paulatinamente pierde su vitalidad. No creamos por ello que sus representantes se conforman con hacer acto de presencia en sus últimos momentos, sino que antes de exhalar el último aliento procuran poner todos los medios por anti-científicos y bárbaros que sean para reanimarle. Este fenómeno ya lo estamos sufriendo los españoles, y si no detenemos a ese cirujano (fascismo) que se propone actuar en la operación después de fenecido le va hacer tenerse, artificialmente, en posición vertical un determinado tiempo.

Cierto y verdad es, que, el régimen capitalista como personalidad, como ser que nació y se desarrolló plenamente con todas sus lacras, que descendió y que en la fecha se halla sin vida; ha de ser substituido por otro régimen, por otra personalidad que redima las desigualdades de justicia, economía social e intelectual, que como obscura estela lleva el capita-

lismo desde el momento en que nació. No por esto hemos de dejar que solo actúe el tiempo, sino que todos cada uno según su fuerza hemos de ayudar. No miremos los puntos que en ideología nos separan a los diferentes trabajadores, miremos, pues, los lazos que nos unen. Todo el que ame la libertad y la justicia debe figurar en el «Frente antifascista». Todos como un solo elector a defender la República del 14 de Abril que es el puente del capitalismo al socialismo, es el último eslabón de la cadena capitalista. Los trabajadores de los pueblos que tanta sed tenemos de justicia y libertad, hemos de ser la vanguardia de dicho frente y decir: ¡No queremos guerra, sino paz!

Campos y mercados

Continúan lentamente las faenas de trilla y limpia; a la hora de levantar la horquilla se ve que en algunos sitios el año no es tan abundante como se prometió, las heladas de mayo y las calores fuertes de la primera quincena de junio, hicieron mella y ahora sale a la cara; de todos modos, las noticias que nos llegan, es de que en general se está saliendo bien.

Trigos.

Nuestras sospechas se van confirmando. El monopolio o lo «cedista» para la retirada de trigo, no cumple o no puede cumplir con la debida diligencia el compromiso que contrajo, bien por falta de organización, bien por falta de medios o lo mas probable por que los sindicatos encargados de la retención de este cereal, tuvieran ya con anterioridad «Stock» suficiente para cubrir con exceso el volumen autorizado por la Ley. Sea ello lo que fuere, lo cierto es que por todas partes surgen voces de protesta.

De los pocos productores que, les quedan trigo añejo en sus troges, unos protestan de que no les llega el momento deseado de echarlo fuera y los que tienen la fortuna de que les llegue la vez, se quejan tambien de no recibir el dinero ni saber cuando este les llegará.

Cuando se estaba tramitando la

Ley monopolizadora, indicamos que esto era una maniobra, no para favorecer a los agricultores, sino para salvar de la ruina a unos sindicatos metidos a usureños y a los acaparadores que se titulan agrarios porque guardan el trigo que otros cultivaron y ellos explotan, y este temor se está confirmando en toda la línea. Hasta el Ministro del ramo han llegado las protestas y aunque ha anunciado actuará con energía y rigor, nos tememos mucho que este no llegue o llegue tarde; los tentáculos cedistas con sus hijuelas y subhijuelas, procurara por todos los medios hacer fracasar la iniciativas que a este propósito hubiere o hará que estas se dilaten lo más posible para ir ganando tiempo. Entre tanto el agricultor se desespera y el harinero se aprovecha.

DEPORTE

Croniquilla del momento

En varios partidos hemos presenciado cómo algunos jugadores, en vez de dedicarse a practicar el futbol dentro de la más estricta corrección, que es lo más bello del deporte, lo juegan imprimiéndole una suciedad y violencia que todos rechazamos por impropiciente y peligrosa.

Y la culpa de estas incorrecciones, de estas violencias que dan al traste con el prestigio del fútbol, entendemos que solamente la tienen los árbitros. La mayoría, sin criterio propio y también por desconocimiento, no son, lo necesario, enérgicos para impedir estos actos, que tan mal hablan del fútbol.

Repetimos, que en varias ocasiones hemos presenciado las mismas escenas. Ello no se puede consentir por más tiempo y hay que impedirlo por todos los medios posibles. Si no, llegaremos a un día en que no podamos ir a un partido, porque en vez de asistir a un encuentro de fútbol, resultará que es un match de boxeo o de pancraces el que vamos a presenciar, como ya ha ocurrido. Los árbitros son los llamados a corregir esto, y para ello hay que ser enérgicos. Si no se cuenta con la suficiente energía, es preferible no arbitrar. Todo antes de permitir que el fútbol, un juego

- Cebada: mercado flojo, entre 8 y 9 pesetas.
- Avena, con pocas transacciones; se cotiza a 7 ptas. fanega.
- Centeno, a 14 ptas. fanega.
- Harinas: con poco movimiento las harinas se cotizan a 63 pesetas las selectas, a 62 las integrales y a 55 las segundas los 100 kilos.
- Algarrobas, a 14'50 ptas. fanega.
- Yeros, a 13'50 ptas. fanega.
- Maíz, a 10 ptas. fanega.
- Habas, a 45 pesetas los 100 kilos.
- Aceites: El mercado de aceites está en completa calma y sin esperanzas de reaccionar; los precios a que se cotizan son:
 - Andaluz y del país, entre 17 y 17'50 ptas. arroba.
 - Lanas: El mercado de lanas se halla completamente paralizado; el precio más corriente es el de 20 ptas. arroba.

Grandiosa colección de CORTES DE TRAJES

Ultimas creaciones de lamoda en Casa Palomares
Sastrería moderna, confecciones para caballeros y niños, precios — sin competencia —

Casa Palomares Miguel Fluiters, 22 Teléf. 42 X - Guadalajara

de importancia y en cambio, pitó cosas absurdas, y como es natural, se armó la de San Quintín.

La Paloma intentó retirarse; el público invadió el terreno de juego y el árbitro se pasó el tiempo discutiendo con los jugadores, y para final, pitó la terminación del encuentro antes de la hora reglamentaria. Marcó primero la Peña por mediación de su exterior derecha, de un tiro imponente; empató Sanz, y así acabó la primera parte; en la continuación, la Peña consiguió tres tantos más, obra de Mesa; dos de ellos de penalty y el de la Paloma lo obtuvo Sanz.

La actitud que observó la Paloma fue muy poco correcta, por dos razones: la primera, porque esa manera de proceder dice muy poco en favor del deporte; y la segunda, porque el público que sube al campo es merecedor de toda clase de consideración.

Mañana, Obrera-Mahou, en partido de campeonato. Para la Obrera es una prueba de gran dificultad, que no creemos está en condiciones de afrontar con éxito.

LA PEÑA

LA TROPICAL

CERVECERIA Y FREIDURIA MODERNA Concesionaria de la acreditada cerveza de LA CRUZ BLANCA Meriendas, café exprés, vermohuts, cocktails, refrescos y licores de todas clases. Para pedidos de cerveza dirigirse a D. Andrés Luna, en La Tropical

Ley de Restricciones

Siempre creímos que los pagamos de la ley de Restricciones habrían de ser los modestos funcionarios que disfrutaban sueldos de hambre y por lo que se ve así va a ocurrir. Nos dicen que el «gran financiero» Sr. Chapaprieta no encuentra donde hincar el colmillo presupuestario y se dispone a poder el Ministerio de Instrucción pública; suprimiendo a los Maestros la gratificación de adultos; quiere que desaparezcan del mapa Nacional más de cien Institutos de 2.º enseñanza y que algunas, bastantes, Universidades se cierran a piedra y fardo; total, que el seráfico Ministro de Hacienda quiere hacer tabla rasa de la enseñanza. ¡Lo contentos que se pondrán los correligionarios del señor Gil y discípulos del padre Herrera! Nosotros le brindamos al señor Ministro de Hacienda que suprima parte del ejército y ya verá que baza más bonita encuentra para nivelar el presupuesto. ¿Hace?

Si queréis ahorrar dinero haced vuestras compras EN EL Economato Alcarreño B R I H U E G A

MATERIALES DE CONSTRUCCION

Crispín Ortega

SUCESOR DE PACIOS

Yeso blanco clase especial para blanquero, estuco y modelador; yeso tosco de Vallecas, cales cementos, rasilla, baldosin, azulejos, etc.

Esta casa trabaja todos los materiales de primera, como lo prueba el gran consumo que tiene. Los pedidos, de 9 pesetas en adelante, se sirven a domicilio dentro de la capital. Los materiales suministrados se cobran semanalmente, pues la buena administración de esta Casa así lo exige.

Teléfono. 88 R. GUADALAJARA Amparo, 81

TRANSPORTES RAPIDOS

A PRECIOS ECONÓMICOS

Gregorio Delgado

HAGA SUS ENCARGOS A ESTA CASA Y ENCONTRARÁ ECONOMÍA EN LOS PRECIOS Y PRONTITUD Y GARANTÍA EN LOS SERVICIOS

AVISOS:

PAREJA SERRADA, 3 - - - - - Guadalajara.

CARNICERIA Y SALCHICHERIA

RAMIRO SOLER

VACA Y CORDERO PASCUAL JAMON, PUNTAS Y CODILLOS

DESPACHO:

BARDALES, 10. Tbl. 160. GUADALAJARA

José Ortega Bermúdez

TALLER DE FONTANERIA Y SANEAMIENTO

Soldadura autógena. Cristalería. Termosifones. Biselado de lunas. Restauración de espejos. Cubiertas de plomo y zinc de todas clases.

PAREJA SERRADA, 5 (Barrio del Carmen)

PERIODICOS Y REVISTAS

LUIS MARTIN

LIBRERIA, PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

Miguel Fluiters, 27 GUADALAJARA

FARMACIA, DROGUERIA Y PERFUMERIA

Diego Bartolomé

Miguel Fluiters, 11 GUADALAJARA

Agencia Peugeot

COCHES Y CAMIONES USADOS DE TODAS MARCAS A TODA PRUEBA FACILIDADES DE PAGO

Francisco Cuesta, núm. 1 Teléfono. 247 GUADALAJARA

CASA GAMO

FÁBRICA DE JABONES

SON LOS MEJORES

PAREJA SERRADA, 14 (FÁBRICA)

Despacho: González Hierro, 5.-Guadalajara

FERRETERIA

Hierros ♦ Maderas ♦ Pizarrita ♦ Cementos Arado IDEAL | Lámpara OSRAM

A. y T. Taberné

GUADALAJARA

Un establecimiento bien surtido

Muebles en general. Comedores, dormitorios, despachos, cuartos de baño, etc. Ferreteria, pinturas, batería de cocina, loza, cristal, persianas, juguetes, perfumería, bisutería, material eléctrico, artículos para regalo. ● Materiales de construcción, cementos Hispania, hierros, arados, aventadoras, trillos, gradas, avicultura

... y apicultura, colmenas movilizadas, cera estampada ...

Economato Alcarreño

BRIHUEGA :: TLF. 17

Alejandro Prieto

Pintor-decorador

Esta casa se hace cargo de todas las obras por importantes que sean. Precios económicos.

AMPARO, NÚM. 3 GUADALAJARA

Si desea comprar barato

MUEBLES, PUERTAS, VENTANAS Y BALCONES

NO DEJEN DE VISITAR EL NUEVO ESTABLECIMIENTO

Gran surtido y precios sin competencia se arreglan toda clase de muebles. Se admiten encargos

DIRIJA SUS PEDIDOS A

JULIAN GALVEZ, PLAZA DE DAVALOS N.º 11

YA SABE USTED QUE ES EN EL

BAR GAMO

Donde mejor se come; donde mejor se bebe y donde mejor se trata.

Miguel Fluiters, 24 (Santa Clara) GUADALAJARA

FÁBRICA DE GORRAS

SOMBREROS Y BOINAS

Últimas creaciones

Juan Ruiz López

Miguel Fluiters, n.º 35 GUADALAJARA -- (Frente a la parada de coches)

LA SOBERA

VINOS Y COMIDAS

DE Antonio Gómez Polo

BENITO CHAVARRI, 10 GUADALAJARA

CARROCERIAS PARA CAMIONES - LAS MEJORES Y MAS ECONOMICAS

Talleres: Plaza de la Antigua núm. 6 Ronda de San Antonio núm. 1

Vd... Teléfo

Pe... G

Juan

Francisco Cuesta, 1

GUADAJARA

Ricardo Razola

SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO

Altas novedades en artículos para caballeros.

Especialidad en uniformes para la Guardia Civil.

CALLE MAYOR, 26

GUADALAJARA

Café-Restaurant

Las Columnas

Miguel Fluiters, 19 GUADALAJARA

El lugar más concurrido. - El servicio más esmerado. - La mejor cocina.

CUBIERTOS ECONÓMICOS

SERVICIO A LA CARTA

Funeraria de Gregorio Olmeda

(SUC. DE EUSEBIO MOLINA)

Grandes existencias de ataúdes, coronas, camas imperiales, colgaduras para enlutado de habitaciones y cera Embalsamamientos, exhumaciones y traslado de cadáveres y restos.

Precios módicos. - Servicio permanente.

FUNERARIA Y CARPINTERIA.-Teléfono 128. Paseo Dr. Iparraguirre (antes de las Cruces)

Tejar de la Plaza de T...

PABLO DE LUC

FÁBRICA DE RASILLA, LADRILLO, MACIZO, CERÁMICO Y TEJAS

su éxito PRECIOS MODICOS - ELABORACION ESMERADA, pero sin su mínimo

TELÉFONO, 90 ***** GU...tros, por

¡Trabajadores!

Compras que el pan en

TARONA OB

¿Dónde adquirir una leche de vaca pura?

Vaquería LA

Jáudenes, 21 Teléfono 195

PARA REPARACIÓN DE AUTO DE TODAS MARCAS

DIRIJASE A LOS Talleres que en el GARAJE tiene establecidos el

Rafael Di

Puerta de Bejanque GUADALAJARA

S G A N

UNICERIA :: SALCHIC

recomendada po que expende todo

la prontitud co los mismos.

PLUMBA

TELÉFONO 226 :: QU

MES, 50 CÉNTIMOS. TRIMESTRE, 1,50 PESETAS. NÚMERO SUELTO, 15 CÉNTIMOS.

REDACCION Y ADMINISTRACION: CERVANTES, NÚM. 20, PRINCIPAL

PANORAMAS

La prostitución en España

Por Martín Parapar

«Artículo 1.º Queda prohibida la reamentación de la prostitución, en el ejercicio de la cual no se reconoce en España a partir de este decreto, como medio lícito de vida.» (De la Gaceta de estos días)

Si nos remontamos en el tiempo encontraremos grandes panegiristas y grandes detractores de la prostitución, que nos contarán cosas estupendas y contradictorias de esta plaga social.

Lombroso califica de cretina, egoísta, de frente estrecha, mujer en la que se dan todas las aberraciones y es fácil al crimen, a la prostituta.

Otros nos la presentarán como la precursora de la higiene femenina. Grandes literatos y grandes poetas, entre los que encontramos a Pedro Altemberg y a Vedekim, la han divinizado. Realmente, no creemos que les haya importado mucho esta divinización ni esta patente de higienistas, a las mujeres lanzadas al foso del crimen y de la abyección por Lombroso.

Así, pues, si buscamos en la historia, las encontraremos unas veces enaltecidas y otras vilipendiadas, unas veces del brazo de los grandes criminales, otras del brazo de los grandes artistas, de los grandes pensadores; cuando no hayan caído embutidas en el anónimo de las encrucijadas del amor y del placer en serie y a tanto la hora.

Es innegable que Lombroso tenía razón cuando calificaba a la prostituta, pero también es innegable que en la Grecia clásica los hechos desmentían esta teoría, al encontrar a los grandes pensadores y filósofos en compañía estimada de éstas. Así vemos cómo la prostituta Aspasia tenía la amistad de Pericles, y que Alcibiades, el nieto de Pericles y discípulo predilecto de Sócrates, tenía por favorita a otra prostituta, Tinandra; y también que el divino verbo, la oratoria maravillosa de Demóstenes, se caldearon amorosamente en el seno de Lais, la bella prostituta.

Estos antecedentes no significan otra cosa que las excepciones, tanto en las mujeres que han inspirado a los grandes artistas como en las que han inspirado a los grandes malhechores. La realidad es que este problema, como las plagas, lo tiene planeado la civilización, lo arrastra la sociedad día por día como expiación de maldiciones bíblicas.

Será necesario hacer una clasificación entre dos clases de prostitución. Una podemos llamar nativa, a la que arrastran los instintos y que deja el estudio de los psiquiatras y de los penalistas; y la otra, la prostitución social, en serie, a la que se ven lanzadas millares y millares de mujeres ante por-hambre.

El pavoroso problema económico el que regula la moral, el que determina, el que hunde millares de hombres en el delito llamado comercio de mujeres en el prostíbulo.

¿Cómo ganar la vida con el ejercicio de la prostitución, declarada lícita? Y bien, preguntamos nosotros: ¿se ha concluido con la prostitución el contrario es lanzarla a la clandestinidad, con lo cual el Establecimiento con que cubrir esa vergüenza? Ni lo uno ni lo otro. La sigue en pie, porque las causas de su existencia son más hondas: la explotación o el abolicionismo, y esa lacra del régimen capitalista que cubre tan fácilmente con declaraciones oficiales más o menos

pos en que los problemas económicos no estaban planteados al momento, se podía divagar cuanto se quisiera sobre este problema. Hoy ante delimitada la causa, o al menos, una de las causas más importantes de la prostitución. Este problema está íntimamente enraizado con el problema económico que tiene planteado todo el mundo capitalista.

Para demostrar con cifras de las estadísticas por pises a qué sector pertenecen las mujeres que practican la prostitución. Sobre el 95 por ciento de la población obrera, las sirvientas y las familiares de obreros.

La prostitución en el mundo y España no es una excepción, sino un ejemplo de la miseria y la depauperación que trae consigo esa plaga, por muchas declaraciones humanitarias que se declaren los hombres de Estado y trabajo; y habrán recobrado la moral y el trabajo. ¡Pan y trabajo! y muchas obreras y obreros fueron lanzadas, abandonando la prostitución, esos hombres y esas mujeres no comen, hambre. El Estado será impotente para impedirlo, en calidad de ramera.

¡Abajo! Pero estos dos factores no pueden funcionar solo si no se conforman con declaraciones más o menos moralistas.

¡Abajo solo puede facilitarlos ampliamente unido con el régimen capitalista el germen de todas ellas la prostitución: la U. R. S. S.

(Colaboración)

número, «La paz reina en...», Original de



La picota

Se quejan del abandono a la provincia sus ministros. Nos quejamos, porque gracias a Carrasco-Arzuaga es un emporio de

de Su Santidad pasó por Guadalajara, de cura de aguas en Trillo, predicando humildad y lanado en un soberbio que daba escolta otro

ños que carecen de pan y rlo si marchara a pie o de vecino, ya que no señor más que presunto. risto iba a pie, sin sorranos y sin cruces de

brillantes en el p con el ejemplo la s explotan estos preli

En tanto que n nean los Gestores. Cordobés, ambos m misión de Instruc Ayuntamiento, si saber si hay Colon.

El dinero para gracias a nosotros día,—no hace falt nizarlas.

Las madres de B mín y demás barric Ciudad, esperan el partida de sus hijos

Cerca de una ser los bomberos echa montón de paja q Miralcampo.

Por la Prensa de ramos de que ha dir jos de extinción el C al que felicitamos p desplegada en la fin y creemos que se ha a una distinción, qu diera ser un Govern

SEMBLANZA

Junto a las nieves tiene una casa: vaya frescura que disfrutara si, por fin, pasa todo el verano por esa altura.

Porque hay quien dice, y hasta asegura que está en la pista, que en «Dios le guarde», puede que fije su residencia. ¡Vaya un artista!

Y yo presumo, que si es que fija su residencia en «Dios le guarde», es porque el hambre le ha dado el humo de toda España, que está que arde.

Hazla un favor: allá en tu casa, junto a la puerta, pon una cruz que diga al pueblo: «yo pecador, aquí me encierro». D. A. Lerroux.

Dr. LANCETA

Creemos que ante el beneficio que supone para Guadalajara la construcción del grandioso edificio para los distintos departamentos ministeriales; y la imperiosa necesidad de trabajar por los Diputados y Ayuntamiento la concesión del correspondiente crédito, deben dar por terminado su veraneo nuestros Diputados y Gestores; pues si siguen teniendo en este lamentable abandono, vamos a perder la ocasión por desidia.

Nos consta que urge trabajar sin descanso el asunto, si no queremos quedarnos a la luna de Valencia. Al tiempo.

Nuestro querido colega «Izquierda Republicana», de Logroño, dice lo siguiente, que copiamos porque tiene mucha repajolera gracia:

«Seguimos copiando de «JAP»: «España ha encontrado en Gil Robles al hombre temible en la encru-

cijada política y capaz de montar a caballo en la hora de la verdad».

«Temible, en la encrucijada y a caballo?»

«¡Venja la guitarra, niño!»

«¡Aaaaay...! Allá va José María, que cuando monta a caballo retiembla la serranía...»

«Cristianismo puro»:

En Madrid, y como final de la novena de la Paloma, a la que ha asistido en medio de grandes ovaciones la bellísima miss Europa, se ha celebrado una castiza procesión en la que la Virgen de la Paloma, por no ser menos castiza y no desmerecer ante la miss, sin duda, ha desfilado envuelta en un mantón de Manila.

Los sacrilegos que llevan a la Virgen con mantón, son capaces de ponerle traje de luces a Dios».

Solución al problema del número anterior.

Un panadero que cueza 6 sacos de harina, comprando harina y vendiendo pan a los precios que hoy rigen, ganará en total al día 168,76 pesetas; es decir, negocio redondo.

Han resuelto el problema cinco padres de familia que se ven negros para dar pan a sus hijos, y que piden la baja del pan al señor Gobernador.

CON EL MARTILLO y CON LA VOZ...

Para los obreros de «La Hispano»

No dudo de que, como obreros conscientes, habrá empezado a ocupar un primer plano en vuestra conciencia, la idea de constituir un Comité de fábrica. La necesidad inmediata de este organismo de frente único nadie más que vosotros, víctimas de vuestra indiferencia, la siente con la urgencia que requiere. Por otra parte, la velocidad de los acontecimientos nacionales, los combates que se avecinan para la clase trabajadora frente a las Empresas fascistas, la ineludible exigencia de lucha por la defensa de las ventajas hasta ahora obtenidas, puestas en trance de ser arrebatadas, y por otras reivindicaciones inmediatas, como preludio todo ello de jornadas más intensas para el porvenir del proletariado, son motivos más que suficientes para que nadie que no sea un traidor a su clase—y hay muchos a los que hay que desenmascarar—pueda oponerse a la constitución de estos organismos de frente único. El sólo hecho de intentar su constitución, servirá para demostrar que los que se oponen a defender los intereses de los trabajadores, quizá sobornados directa o indirectamente por la Empresa, y quienes hacen de esta defensa una cuestión de honor proletario, distinguiendo al inconsciente que requiere una labor persuasiva tenaz.

Al frente del Comité de fábrica han de estar aquellos obreros que por su energía proletaria, capacidad organizadora, visión de los problemas particulares y generales y odio al fascismo, sean la más sólida garantía de la incorruptibilidad del organismo.

Hay que acabar con la vergüenza sindical de echar al aire los cargos responsables para que los coja el que quiera, en muchos casos con miras arrivistas, y dejar sobre ellos todos los cargos sin control por parte de la base y sin la imprescindible valentía para desenmascarar a los traidores. El Comité de fábrica ha de distinguirse precisamente por su sensibilidad despierta y permanente, tanto por parte de los elementos responsables como de la masa de obreros que integren el lugar del trabajo.

Acaso digáis que este obrero arquetipo que resume las cualidades que caracterizan al luchador proletario, no se encuentra así como así. En «La Hispano» los hay, y el no verlos obedecer a que la apatía individual, como síntoma de acobardamiento, eclipsa los valores de clase. En cualquier caso, los trabajadores se forjan en la lucha, y la marcha diaria del Comité de fábrica ha de servir para originar luchadores y seleccionar a los mejores.

Destacaremos, camaradas de «La Hispano», otros aspectos del Comité de fábrica.—VIRREMA.

Una injusticia tan grande y tan clara como el Sol

No necesito la admirable sabiduría de Salomón, ni el ingenio de Cervantes, para comprender lo inhumano, lo injusto y lo bochornoso que es el decreto dado por el Excmo. Sr. Ministro de Instrucción Pública, convocando cursillos especiales del Magisterio, para el próximo mes de Septiembre, para maestros desde luego especialísimos.

No necesito explicar, por ser conocido del lector, los méritos, placas, medallas, cruces y condecoraciones exigidas a los maestros para poder tomar parte en los referidos cursillos.

Los que no llevan dos años de servicios interinos o sustitutos, los que no han sido suspensos en el segundo y tercer ejercicios de las oposiciones y cursillos del 28, 31 y 33, y los que no están comprendidos (casi en la rogativa) en la edad de 35 a 50 años, dejan de ser especiales, y por lo tanto atropellados, no pueden tomar parte en los próximos cursillos. Para no poder tomar parte en ellos... ¿Se han jugado el título con los especiales y se lo han ganado? Hay que opinar que no. A muchos no les gusta el juego; a otros—la mayoría—les ha costado muchos gastos y sacrificios y pensarán muy bien en jugárselo; es decir, que no se lo ha jugado nadie. Por de pronto, no juega más que el decreto de esas almas caritativas, Villalobos—Du-al-de.

Los que no tienen el pelo blanco u otras condiciones exigidas... ¿Serán todos incapaces e ineptos, poseyendo su título, para desempeñar la profesión? Los que demostraron su ineptitud e incapacidad, (aunque las tengan), fueron el 95 por 100 de los admitidos en esta convocatoria.

No se necesita la sabiduría de Salomón para comprenderlo, ni el ingenio de Cervantes para escribirlo; no se necesita más que conocer el atropello. Además, los que a título de gracia, van a tomar parte en los cursillos, citan a sus compañeros a reuniones, según anuncian, interesantísimas para ellos. Yo digo si será para pedirle al

señor Du-al-de algún planeta mayor. Por ejemplo: Marte, Júpiter, etc.

Porque ésto es ya elevarse a la estratosfera. Si tan necesitados están estos maestros de benevolencia, más lo estarán los que tengan de 50 años en adelante y se les deja excluidos. Si tienen tanta caridad y tanto amor, se ve, que es caridad y amor, no para el prójimo, sino para consigo mismo.

¡Maestros no agraciados en el decreto! ¡La razón y la ley os asiste y debéis defenderla! No consentáis que os atropellen, que para eso están los Tribunales de Justicia, para darle a cada uno su derecho. Anótesele otro error a las derechas u otro atropello.

M. LOPEZ

Piqueras, 13 de Agosto de 1935.

Un hijo del presidente de la República ingresa en el Partido Socialista

Don Luis Alcalá Zamora, después de ingresar en el Sindicato de Abogados de la U. G. T., ha solicitado el ingreso en el Partido Socialista en el que ha sido presentado por Jiménez de Asúa y Vidarte.

Dado el claro historial del joven luchador ha sido admitido, por lo que felicitamos al Partido Socialista Español, porque del nuevo afiliado son de esperar grandes beneficios en pro de la causa proletaria.

Sr. Gobernador:

Días pasados una granizada dejó sumidos en la miseria a los vecinos del pueblo de Atanzón, y sería justo y humanitario que se remediasse su angustia tendiéndoles la mano. ¿Cómo? Declarando de urgencia la construcción del camino vecinal que tienen solicitado.

No dudamos que esta petición será inmediatamente atendida, llevando siquiera sea un consuelo al vecindario de Atanzón.

Gracias por anticipado.

Correspondencia

S. C. Mazarete.—Recibimos su carta y remerciamos el ofrecimiento que nos hace y se tendrá en cuenta.

J. L. Torremocha del Pinar.—Recibido su giro y carta, que entendimos como las anteriores. Devuelva los recibos no cobrados, por ser necesarios.

D. M. Albalade.—En nuestro poder su giro, que es conforme. Muy agradecidos y ofreciéndonos...

Chispazos del meollo

Estampa rural

Tiene mucho dinero; pero no ha trabajado nunca. Paga mal a sus trabajadores y los trata como a bestias. Va los domingos a misa por creer que así engaña a Dios y a la sociedad; pero no tiene conciencia. Es partidario del orden, del orden que acalla, a balazo limpio, las peticiones de mejoras de los obreros. Trata de canalla al que no tiene el mismo ideal político que él, o sea, al que le dice que el trabajador es un ser humano a quien hay que proteger. Es enemigo de que los pueblos se eduquen, y por ende, de escuelas y maestros.

Finalmente, es inculco, egoísta, fanático, grosero, y archipámpano en todas partes. ¿No sabéis quién es?—El Cacique.

El Cacique que en las próximas elecciones os ofrecerá un duro, un colchón o un zamarro para que le voteis y poder seguir «siné die» siendo vuestro verdugo. ¡Ojo!

Un Maestro BURGEÑO